

3月27日下午进行的贵州省首届“村BA”总决赛中，黔东南州队68:65击败遵义市队，获得冠军。精彩的比赛之外，火热的现场氛围、颇具特色的民族表演……让“村BA”火遍全网。

### 群众联欢

今年，贵州省首届“美丽乡村”篮球联赛总决赛落户台盘村，赋予了“村BA”更多意义。从3月25日开始，在为期3天的时间里，黔东南州、铜仁市、毕节市和遵义市的四支代表队展开了四场角逐。

在3月26日晚的季军争夺战结束后，台盘村上空开始持续降雨，导致地面湿滑，严重影响球员安全。原定随后进行的在黔东南州队和遵义市队之间展开的冠军争夺战，最终延期至今天。

其实，季军赛进行到后半段时已下起大雨。然而场边观众没有丝毫退意，一边拿起手边的脸盆等物品遮挡避雨，一边继续紧盯场上比赛。球员同样热情不减，他们用毛巾垫在鞋底防滑，甚至还出现了“漂移”动作。最终，铜仁队在大雨中以57:50战胜了毕节市队夺得季军。

比赛间隙，极富地方与民族特色的文艺表演赋予了“村BA”一抹亮色。3月25日晚，苗族歌手唱响《对歌对到日落坡》，带动现场上万名观众打开手机灯光参与其中，村口球场瞬间化身为氛围感满分的“体育狂欢”。

而在主持人的引领下，“村BA”变成了大型的“蹦苗迪”舞台，现场气氛彻底被“点燃”。

今年的比赛奖品，冠军获得了国家级非遗苗族银帽和当地农产品，亚军获得了台江鲟鱼、木龙舟，季军获得了麻鸭、绣片等。

### 全民参与

台盘村位于黔东南大山深处，全村不到1200人。篮球是村民共同的爱好，村民爱穿球衣，小孩子打起球像模像样，就连穿拖鞋抱孩子的阿姨，投篮都很准……

路边就放着篮球，即便没有比赛，晚上的篮球场也十分热闹，小朋友、青年，还有阿姨们，在球场上奔跑、传球、投篮……即便没有篮球鞋，穿着拖鞋、凉鞋，也不影响大家的热情。

76岁的吴运权是村篮球队的老队员，他说：“以前没有好球打，只能打橡胶球，又是泥巴球场，灰尘大的时候人都看不见。”但依旧挡不住篮球带来的快乐，渐渐地，一辈辈传下来的篮球文化交到了年轻人手中。

既然是“村BA”，首先球员们必须是村民，他们有的是村里的年轻干部，有的是饲养场的技术员，还有很多常年在外务工。比赛规则、球员资格审查、赛场氛围烘托，全部由当地群众自行组织。

过去，篮球赛是村民自己的娱乐，现在，篮球传统融入现代化进程。比赛借助互联网，让大山里的球赛惊艳全网。一个偏僻的小山村，因为“村BA”成为网络焦点，成功吸引无数人前来打卡，带动了村里的服务经济，让台盘村发展有了更多的可能性。

为了让“村BA”更有吸引力，也让乡村更有活力，台盘村对篮球场及周边进行了提质升级，依然坚持不收门票。还在周边开设了停车场，设置了小吃街等。驻村第一书记张德说，“要保留‘村BA’的乡土味道，守住、用好这个品牌，还要发展好产业，让村民有稳定的收入，打造篮球文化小镇。”

张德表示，乡里打算把台盘村的篮球文化、阳芳村的五彩油菜以及空寨村的鲟鱼养殖串联，加快打造文体新地标、旅游新名片。



# “村BA”火遍全网



### 惊艳全网

凭借着这股“乡土气”，“村BA”迅速蹿红。赛事相关词条屡屡登上热搜、比赛场面火爆座无虚席、奖品黄牛和香猪引发热议……

去年，台盘村篮球赛成为无数网友的谈资。今年，贵州省“美丽乡村”篮球联赛总决赛落户台盘村举办，野性与乡土气依旧不减。

决赛后的颁奖典礼上，遍地跑的“三穗麻鸭”、台江鲤鱼吻香米、台江鲟鱼等当地特产均出现在奖品清单当中。“请不要往观众席上抛扔麻鸭”的喊话，更是“野”得不能再“野”。

不仅如此，比赛间隙的文艺表演环节，现场观众可以自发上台展示自己。“唱歌舞蹈，只要你脸皮厚，都可以上去表演。”常年现场观赛的台盘村村民文武打趣道。

赛场外，每当“村BA”上演时，镇上的梯子、凳子全都被抢购一空。除了本地的一些商户，还有从贵州遵义、铜仁等地赶过来的卖家。

烤肉商户王勇就是从贵阳赶过来的，决赛这两天，他每天准备的2000多根肉串卖到渣都不剩；还有从遵义来卖凉面、凉粉的张梅，她的摊位一天能够收入1500元，人气爆棚，超乎自己想象。

用文武的话说，“村BA”的火爆不止近一两年，“就是这两年媒体还有平台直播的多了，你们才能看到的。2008年的那些视频我都还有，氛围不输现在！”

随着热度持续攀升，2022年贵州省“美丽乡村”篮球联赛黔东南州半决赛来到台盘村，场边架起了数不清的摄像机，“村BA”的赞誉就此越叫越响。今年，“美丽乡村”篮球联赛总决赛落户台盘村，“村BA”再度升级。

热度提升、规模扩大，台盘村“村BA”网红篮球场也进行了扩建，向国际靠拢。

据贵州省体育局公布的数据，这项赛事覆盖全省9个市（州）、88个县（市），共组织民间篮球队2624支，开展5457场比赛，覆盖446.75万群众。省级常规赛开展16场比赛，总决赛共4场比赛，共有100余名裁判员参加执裁，144名运动员参赛。

至于“村BA”有多火，姚明在2022年接受采访时说：“如果有机会，非常想去贵州‘村BA’现场！”但他也不确定，自己能不能拿到票。

姚主席当然拿不到票，因为这么火爆的“村BA”，根本不要票！不过即使没有票，屏幕后的他估计也乐在心中。不久前，作为中国篮协主席的姚明曾提出，“要孕育具有国际或区域重大影响力的品牌赛事。”

具有国际或区域重大影响力的品牌赛事——眼前的“村BA”，或许已有雏形了。

综合中新网和央视新闻  
本版图片均据新华社

